

我身上只剩7塊錢

執行科/書記官 林文正



8月底了,天氣依舊酷熱,一 早,辦公室同仁一如往常,開始忙 碌著處理堆積如山的案卷。「秘書 室報告,今天上午10點,在11樓大 會議室,舉行8月份工作會報,請同 仁準時就座。」替代役役男廣播聲 響起,對喔,我差點忘了今天要開

工作會報!

每次工作會報前5分鐘左右,施主任行政執行官總是拉高嗓門,邊走邊呼喚執行股同仁要趕在分署長進入大會議室前就座,主任說這是禮貌。就在拉開辦公椅,快速起身,準備要衝下樓開會時,突然一名年約五十幾歲,一口牙已掉落泰半,只剩稀疏幾顆黃板牙的中年男子,出現櫃台前,「我知道我欠國家的錢不對,但不管怎樣,總也該留點錢讓我吃飯吧?」男子一開口,就滿懷怨懟。經詢問他的身分,果然又是一個積欠健保費,被移送執行的義務人。根據多年的執行經驗,到分署來作類似抗議的民眾,以積欠健保費的義務人占最多數,這些人通常收到分署的傳繳通知,往往不加理會,銀行存款才會遭到扣押執行。

眼看這個突如其來的狀況,我心想要跟主任說抱歉了,今天的工作會報,顯然,我不能出席了,雖然主任總是一再提醒「工作會報,儘量不要缺席」。

「你們扣押凍結我銀行存款新臺幣(下同)9,674元,我好不容易才找到工作,那是我薪資帳戶的錢,也是我目前所有的財產,上星期五,知道銀行存款被扣押時,我身上的錢,只剩7塊錢,我驚慌失措,當時因為還要上班,沒有辦法立刻過來處理,只能先向同事借一點錢度日,現在,我身上也僅剩下30塊錢,連想要買個便當填飽肚子都有困難,我實在不好意思再

向同事借錢了,我怕被笑!」「我月薪2萬多元,每個月扣除房租6,000元及生活費用,已經所剩無幾了,今天請假過來,就是想辦理分期,可不可以同意我每個月分期繳納2,000元,並請求你們是否可以將我帳戶的錢,先退3,000元給我生活,讓我撐到下個月發薪日,書記官,可以嗎?書記官,可以嗎?書記官,求求你!」男子忿恨的情緒消退後,卻是紅著眼悠悠地說著。

邊聽他說,邊將卷宗調出來翻閱,而我,可以想像,當時的我,應該 也跟他一樣一臉愁容,眼眶也是紅紅的吧!我跟他說:「你剛剛的陳述, 我都幫你記明筆錄,我馬上去請示長官後續如何處理,你稍待一下。」快 速的衝到11樓大會議室,會議還在進行,我躡手躡腳的走到主任座位旁, 半蹲著,壓低音量跟主任報告請示。

「義務人有困難,應盡力幫忙,先留3,000元供他維持生活,並准他按 月分期繳納2,000元,這個案件,馬上以最速件聯繫銀行處理,絕對不可以 讓當事人日子過不下去。」主任快速並果決的作了裁示。



務人馬上就可以持提款卡領錢。我告知銀行人員說我等一下就會利用中午休息時間,親自持公文送過去,請他們務必幫忙以急件處理。

義務人在旁聽到我跟銀行人員的對話內容,以不可置信又夾雜著感動的表情看著我,他激動的說:「書記官,真的謝謝你,我終於可以暫時喘一口氣了,我不用那麼沒尊嚴的到處跟人家借錢吃飯了!」

看著義務人如釋重負的神情,我鼓勵他:「遇到問題,一定要勇敢的出來面對,不斷的逃避,只會讓事情更嚴重,如果你一開始收到分署的傳繳通知,就出面來找我們,即使無法一次繳清,執行機關也會給你寬緩分期的機會,就不會落得像這次存款被扣押,淪落到三餐不繼的困境。以後,如果碰到任何困難,一定要出面求救才有機會,就像今天,你出面把你的困境讓我們知道,我們就會關心你,協助你,你的問題就獲得圓滿的解決,不是嗎?」義務人猛點頭,承諾一定會努力工作,並按期繳納,不會讓自己再一次那麼狼狽難堪。

義務人臨離開前,一再鞠躬道謝,他說:「做你們這個工作,真是不容易,要幫國家討債,還要每天面對那麼多帶著負面情緒的當事人,要是讓我來做,不出三天,我一定會瘋掉。」並當場打電話給他的好朋友,幫本分署宣傳,說執行機關真的跟外界想像的不一樣,其實很有溫度,很接地氣,願意協助有困難的民眾,一起解決問題,希望跟他一樣經濟狀況不佳的好朋友,都可以積極出面,不要一拖再拖,不然,哪天就有可能像他一樣,連想吃個便當,都覺得遙不可及~

